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Анализ предпочтений студентов 
применительно к учебным занятиям 
по физической культуре и спорту
Аннотация. В работе рассматриваются вопросы отношения студентов Павлодарского высшего 
колледжа управления к занятиям физической культурой. С целью выявления причин слабой за-
интересованности студентов в занятиях физической культурой были проанализированы мотивы 
посещаемости и непосещаемости. Выявлены предпочтения студентов в выборе видов спорта 
и их склонность к командным или индивидуальным видам спорта как фактор, оказывающий 
значительное влияние на интерес к занятиям.
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Физическое воспитание учащихся являет-
ся неотъемлемой частью всей учебно-вос-
питательной работы образовательных ор-

ганизаций и занимает важное место в подготовке 
обучающихся к жизни и к профессиональной дея-
тельности. Сегодня плохая посещаемость студен-
тами учебных занятий по физической культуре, по 
мнению педагогов, является большой проблемой 
и изучается в разных аспектах [1; 4].�

Пропуски занятий без уважительных при-
чин — это распространенное явление в школах, 
в учебных заведениях среднего профессиональ-
ного и высшего образования. Дисциплина «Физи-
ческая культура» является обязательной и сопро-
вождает студентов на протяжении всего процесса 
обучения, однако она не рассматривается студен-
тами как приоритетная, что выражается в несе-
рьезном отношении к ней. Посещать занятия по 
физической культуре важно не только для оцен-
ки, но и для повышения физической подготовлен-
ности, оказывающей положительное воздействие 
на здоровье, работоспособность и общую успева-
емость. 

На основе исследований О. Г. Савченко 
и Е. А. Богомолова мы пришли к выводу, что сту-
денты положительно относятся к разнообразным за-
нятиям, выстраиваемых с учетом их интересов [3].

По мнению Н. В. Матюниной, А. М. Ахме-
тьянова, интерес к физической культуре и спор-
ту — это результат воспитательного воздействия 
со стороны общества, семьи, образовательных ор-
ганизаций, а предпочтения в выборе вида спорта 
обусловлены экзогенными факторами (привлека-

© Литвиненко В. Д., 2023

тельной информацией о виде спорта, мнением ро-
дителей, педагога, влиянием друзей) [2].

С целью выявления причин слабой заинтере-
сованности студентов в занятиях физической куль-
турой и спортом мы провели исследование, кото-
рое предусматривало решение следующих задач: 
1) изучить отношение студентов к занятиям физи-
ческой культурой; 2) выявить причины непосеще-
ния занятий; 3) проанализировать интерес студен-
тов к видам спорта.

В опросе приняли участие 40 студентов 
(37 юношей и 3 девушки) 1–4-х курсов Павлодар-
ского высшего колледжа управления по профилям 
«Программное обеспечение и вычислительная тех-
ника», «Аддитивные технологии», «Учет и аудит» 
и «Информационные системы». Опрос проводился 
в марте 2023 г. через мессенджер WhatsApp и но-
сил добровольный характер.

В ходе опроса было выявлено, что занятия 
посещают 80 % опрошенных, а не посещают — 
20 %.

Вопрос «Я посещаю пары физической куль-
туры, потому что…» был направлен на выявле-
ние мотивации к посещению занятий. Ответы 
показали, что у 44 % опрошенных ведущим мо-
тивом является получение оценки, у 31 % — по-
ложительное отношение к занятиям, оставшиеся 
25 % следуют принципам здорового образа жиз-
ни и, кроме учебных занятий, посещают занятия 
в спортивной секции.

В процессе анализа причин пропусков за-
нятий было выявлено, что не посещали заня-
тия по состоянию здоровья 38 % опрошенных,  
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из-за негативного отношения к физической куль-
туре и спорту — 24,5 %. На следующие причи-
ны, к которым относятся неприязнь к препода-
вателю, недовольство однообразным форматом 
занятий, занятость на работе, пришлось по 12,5 % 
ответов.

При изучении предпочтений в выборе видов 
спорта выяснилось, что 60 % опрошенных хотели 
бы заниматься спортивными играми, 30 % — тяже-
лой атлетикой, 5 % — легкой атлетикой, 5 % — на-
стольными играми. За гимнастику и зимние виды 
спорта никто не голосовал. При этом командным 
видам спорта отдали предпочтение 58 %, индиви-
дуальным — 35 %, а 7 % воздержались от ответа 
из-за отсутствия интереса к спорту.

Большинство студентов, сделавших выбор 
в пользу командных видов спорта, предпочли во-
лейбол, что составило 65 %; 22 % выбрали баскет-
бол, 9 % — футбол, 4 % — хоккей. Ответы сту-
дентов, выбравших индивидуальные виды спорта, 
разделились между тяжелой атлетикой, легкой ат-
летикой и фитнесом.

В качестве достоинства командных видов 
спорта 35 % опрошенных указали возможность 
соперничества, 17 % — возможность принимать 
решения за команду, по 22 % указали поддержку 
внутри команды и командную работу ради дости-

жения общей цели, 4 % отметили, что могут реа-
лизовать себя только в команде, и поэтому не рас-
сматривают для себя занятия индивидуальными 
видами спорта.

Среди причин антипатии к командным игро-
вым видам спорта указывались: нежелание брать 
на себя ответственность (28 %) и соперничать 
(12 %), незнание правил (12 %), боязнь выглядеть 
плохо в глазах команды (12 %), неумение проиг-
рывать (18 %), эмоциональная нестабильность 
(18 %).

Таким образом, проведенное исследование 
позволило определить, что большинство студентов 
посещают занятия физической культурой. Из чис-
ла тех, кто не посещает занятия, лишь 38 % делают 
это по уважительной причине. Основным же мо-
тивом для посещения у 56 % выступает желание 
заниматься физической культурой с целью под-
держания формы. 

Выбор между командными и индивидуаль-
ными видами спорта распределился в соотноше-
нии 60 % и 40 %. Это указывает на необходимость 
учета индивидуальных предпочтений студентов 
при планировании занятий физической культурой 
и предоставлении выбора вида спорта (вида физи-
ческой активности) и, как следствие, улучшения 
материально-технической базы.
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